

深耕心理卫生领域 呵护群众心灵家园

——衡阳市第二人民医院谱写高质量发展新篇章

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林

在衡阳，有这样一个地方，这里绿树成荫、环境优美，既是一家花园式医院，也是一处心身疾病治疗康复场所。这里的医护人员对每一名患者精心治疗、细致护理，是“特殊患者”的温馨心灵家园；这里学科门类齐全、技术实力雄厚，是全市精神卫生工作的“领头羊”……这里就是坐落在珠晖区东风南路的衡阳市第二人民医院（衡阳市精神卫生中心）。

该院创建于1972年，建院51年来，始终秉承“恪尽职守、真诚服务”的宗旨，弘扬“重道、尚学、厚德、惟和”的精神，倡导以患者为中心的优质护理服务，持续改进医疗服务质量，努力为广大患者提供优质、便捷、温馨的服务。

作为一家服务精神疾病患者及心理障碍患者的三级专科医院，衡阳市第二人民医院全体医务人员深耕心理卫生领域，用心关爱百姓精神健康，精心呵护百姓心灵家园，用实实在在的把精神卫生服务贯穿全程、惠及全民，进一步增强群众看病就医体验感、获得感，谱写了一曲高质量发展的新篇章，赢得了社会各界的广泛赞誉。

10月10日是世界精神卫生日，作为衡阳市精神卫生中心，市第二人民医院在心理卫生领域做了哪些工作？在呵护群众心灵上采取了哪些新举措？在提升服务效能方面有什么打算？近日，本报记者来到该院，带市民了解市第二人民医院近年来的高质量发展之路。

凭实力出圈，成功晋升三级专科医院

2021年9月14日，省卫健委医政医管处组织评审验收专家组对衡阳市第二人民医院进行三级精神专科医院评审现场验收工作，经严格审核评估，确定该院顺利通过三级专科医院评审，纳入三级医院管理。

三级精神专科医院的创建，推动着衡阳市第二人民医院各项工作不断发展——

初心坚如磐石，信仰指引前行，党建领航是衡阳市第二人民医院高质量发展的关键。近年来，该院党委组织部组织全院党员干部职工，细致扎实学习贯彻党的二十大精神，坚持党委中心组学习制度，高标准完成支部换届工作，将年轻骨干力量吸收进支委队伍。该院引导全院干部职工大力弘扬家风建设，与中层干部、中级职称以上人员签订承诺书82份，并开展了“传家训、正家规、扬家风”硬笔书法比赛和清廉家风演讲比赛。对各支部归档的党员档案进行集中整理，采用专室专柜专人硬盒保管，目前已完成28名正式党员档案的梳理、归档工作。深入开展医药购销领域和医疗服务中不正之风专项治理，落实“清廉医保”活动各项措施。

学科建设上，医院重性精神科、

老年康复科、儿童青少年心理科创建省、市级重点学科，筹备开设睡眠障碍科、心身科、物质依赖科等亚学科，计划建设中医科，应用于精神障碍患者的康复治疗。

硬件设备上，医院结合三级精神专科医院发展需要，增添CT、脑血流仪等设施设备，开展中药饮片、血药浓度监测、流感病毒检测、激素测定等新项目，不断满足患者就医需求，提高服务满意度。今年6月底，该院引进两大“康复利器”——经颅磁刺激仪、认知功能障碍评估与训练软件，更好地满足了精神疾病患者的康复需求。一系列先进设施的引进丰富了该院临床检测、诊断、治疗手段，使医院的技术能力不断增强。

环境优化上，该院加大医疗设备投入与更新，实现电子健康卡的应用，结合支付宝、微信支付、银联卡等功能，提供了多种便捷的缴费方式，满足了患者在非诊疗环节下快速高效的服务需求，让患者真正享受到“一路绿灯，畅通无阻”的就医体验。

科研建设上，该院完成国家级科研项目合作2项，争取市级科研项目1至2项，开展院内农疗项目。全力

开展“罗舒达治疗中国精神分裂症患者的安全性和有效性的上市后重点监测”项目，目前已开展30余例，拟通过该项目开拓规范临床诊疗规范。

“三级专科医院是我们的新起点，未来，我们医院将从转变发展理念、提升综合能力和改变管理机制等多方面努力，持续改善患者的就医体验，不仅要打造让患者及家属满意的精神专科医院，更要努力朝着‘真正有特色、有实力、有影响力的三甲甲等医院’目标而不断努力，实现打造湘南区域性医疗中心总体目标。”该院党委书记周尊友的话语朴实无华，掷地有声。

“伴随社会的发展，抑郁、焦虑等心理疾病的患者愈来愈多，医院大有可为。”谈及未来的发展，周尊友表示，医院将提升精神专科医疗服务能力，增加医师数量，优化专业技术人员结构，拓展医疗服务领域，创新医疗服务模式，调动医务人员积极性，让患者在此享受到更卓越、更贴心的服务。同时，该院已制定医院总体规划发展蓝图，计划筹建住院综合楼，总投资2亿多元，用更多的床位、更舒适的病房环境服务日益增多的精神病患。

服务全覆盖，护佑群众心理健康

医疗卫生服务，一头连着千家万户，一头连着社会稳定。做好医疗卫生服务尤其是精神卫生工作，重要性不言而喻。作为全市精神疾病患者的守护者，衡阳市第二人民医院积极践行以人为本、患者至上的价值观，将高质量发展成果回报给患者和社会。

“谢谢医护人员陪我女儿过生日，给她唱生日歌，陪她吃蛋糕，还让我们视频聊天！”谈起衡阳市第二人民医院，李女士眼含热泪，难掩感激之情。去年11月，该院二病区一名患者正逢20岁生日，其家人一大早坐了两个小时的车来到医院看望，然而当时因为疫情医院正处于封闭管理，无法见到患者，于是医护人员便主动添加了患者家人的微信，让患者通过视频电话与家人“面对面”畅聊，让患者和家人度过了一个特别的生日。

“精神病患者特别是重性精神病患者，是社会上最弱势、最贫困的一个特殊群体，需要全社会的关注与关爱，因此我们不仅要为其治病，更要在细节上‘疗’心。”对于精神疾病患者的遭遇，该院二病区主任王

剑有着深切的体会和考量。

一直以来，衡阳市第二人民医院都在强化严重精神障碍患者的规范管理，提高患者治疗力度，保障社会安全稳定。医院对全市精神障碍患者全面落实精神障碍患者的三级预防，落实重性精神病网络的管理措施，出院时录入网络、回家后定期随访，做到了对肇事肇祸严重精神障碍患者“有人管、不脱管、不失控、管得住、管得好”，最大限度地预防了肇事肇祸案件的发生。

作为衡阳市精神卫生中心，市第二人民医院常年承担着全市精神卫生防治工作的网络信息管理、全市精神卫生工作考核督导及培训、宣教工作，医院长期致力于加强巩固精神卫生体系建设，规范开展严重精神障碍患者发现、诊断、登记和报告，随访管理与指导，居家药物治疗，应急处置等。健全精神卫生综合管理机制，落实严重精神障碍救治救助，登记在册的严重精神障碍管理率保持在95%以上。

截至2023年7月31日，全市累

计录入国家严重精神障碍信息系统在册患者32670人，平均报告患病率为4.94%；规范管理人数31820名，规范管理率97.4%；随访人数29487名，随访率90.26%；在册患者服药人数30674名，服药率93.89%；规律服药人数28541名，规律服药率87.36%。

“喂，您好，这里是衡阳市精神卫生中心心理服务热线……”0734-3138061、0734-3138039，这是该院儿童青少年科和临床心理科的心理咨询服务热线，24小时值班运行，节假日不休，每天都有寻求心理帮助的人拨打热线电话，该院资深专业的心理医师耐心地与求助者沟通，进行心理疏导，为他们点亮“心灯”。截至目前，累计接听电话2500余次，有效地预防和减少了市民的心理问题，成为雁城心理健康建设领域一道亮丽的风景。

去年，衡阳社会心理服务体系建设工作被纳入湖南首推。衡阳市第二人民医院是该项目主要的负责单位，医院积极发挥医疗资源和技术优势，定期组织专业人员对乡镇（街道）



病房内经常开展各类活动。

精神卫生综合管理小组成员进行点对点的业务培训，以便更好地提高基层服务能力，指导基层加强患者随访管理，不定期对全市严重精神障碍管理工作进行现场督导、考核，做到全市全覆盖，加强与社区卫生服务机构、乡镇卫生院的双向转诊和对口帮扶机制，实现专科医师与基层精防人员的

服务对接。为了守护好全市民众的心理健康，该院积极参与院外会诊，今年以来，外出会诊26例，请外院会诊6例。为了加强对基层公卫专干的业务知识培训，医院定期召开精防专题会议，每月制作下发严重精神障碍信息管理月报，督导基层录入、患者流转、接收、查

工作，开展社会心理服务体系试点。医院加强精神卫生知识普及工作，让精神病患者及家属科学认识、正确对待疾病，做到主动就医、合理就医。同时，医院通过健康宣讲、讲座、义诊等方式，引导群众理解、关心精神疾病患者，在全社会形成关注关爱精神疾病患者、支持精神卫生事业发展的浓厚氛围。

用爱心呵护，倾情温暖儿童青少年

受学习压力大、家长教育不当等多重因素影响，近年来儿童青少年心理疾病呈高发趋势，不时可以看到一些未成年人因心理问题发生割腕、出走甚至做出极端事情，引起社会的关注。针对儿童青少年心理健康问题，该院开设了儿童青少年心理科，对儿童青少年情绪障碍、孤独谱系障碍、广泛性焦虑、强迫症等各类障碍进行对症诊治，并开展儿童青少年学习困难、考前焦虑等各类心理问题的咨询和指导，使这一群体的心理健康问题能得到进一步的专科诊治。

精神疾病重在防控，要从儿童青少年抓起，构建家庭、学校、社区防控网络。为进一步夯实心理健康教育工作格局，该院先后与南华大学、衡阳师范学院、湖南工学院等10余所院校签订校医合作协议，持续大力整合学校心理健康教育和精神卫生领域资源力量，扩增建立心理危机干预指导基地，以心理健康专职教师和卫生专业医务人员为主体，建立高水平心理疏导团队，常态化开展医校教研教改、个案分析、专家会诊、经验交流活动。

该项目开展3年多，目前已为4000余名学生进行了心理评估并帮助他们成功地回归校园，继续完成学习。医院还大力推进各中小学、大学之间心理课程有效衔接、心理档案无缝对接及心理教师联动配合，形成上下联动、一体推进的心理健康教育工作新格局。

20岁的文文是衡阳某高校学生，今年暑假他被学校安排至外地实习后，便开始出现焦虑、抑郁、

脾气暴躁等情绪，常常彻夜失眠。该院儿童青少年科谭夏医师在该校开展学生心理评估时发现了文文的异常，详细了解后发现文文的心理问题主要是去到一个陌生环境所引起的适应障碍，于是建议学校将其调回本地实习，同时予以药物和心理治疗，文文的症状得到很大的改善，人也活泼开朗起来，今年9月，谭夏再次对其给予评估，予以其复学。

黄市镇是衡阳市第二人民医院乡村振兴工作点，该镇位于耒阳市南部，与郴州市永兴县接壤，留守儿童占全镇儿童人数一半以上，部分孩子由于缺少父母陪伴，产生了诸如厌学、孤僻等一系列心理问题，乡镇有限的教育资源往往难以照顾到每一个“问题学生”。针对该问题，该院充分发挥后盾单位的坚强力量，与黄市镇中小学举行校医合作签约仪式暨挂牌成立学生心理健康暨危机干预指导站，走进校园开展心理健康讲座，进一步完善了学生的健康成长构筑坚实的后盾。

通过社会心理服务中心促进全市精神卫生事业健康发展；构建儿童青少年心理健康服务网络；对口帮扶实现优质医疗资源下沉；免费发药贴心服务百姓……衡阳市第二人民医院高质量发展过程中的累累硕果，令人欣喜，可圈可点。

风正好扬帆，奋进正当时。衡阳市第二人民医院将继续践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神，不忘初心，砥砺前行，以不懈的奋斗推动着全市精神卫生事业的发展，共同描绘健康衡阳美好蓝图。



为患者修剪指甲。



为学生开展心理健康指导。



干净整洁的病房。



医院内绿树成荫。